
I. Malorusi. 
Znano je skoraj vsacemu, da se veliko pleme slovansko deli na 

jedenajst različnih vej ali panog, ki delajo skupaj veliki 90 miljonni narod 
slovanski. Te panoge so: Rusi, Rusini, Poljaki, Čehi, Bolgari, Srbi, Slo
vaki, Hrvati, Slovenci, Lužički Srbi in Kašubi. Vsa ta plemena razver
stena tu po številu od največjega, do najmanjšega, imado tudi vsako 
svojo književnost, kakor je to uže obče znano. A pravi razvoj književ
nosti moramo iskati le pri severnih treh plemenih: Rusih, Poljakih in 
cehih, kajti ostala, z malimi izjemi rečeno, ne morejo še dospeti na ono 
stopnjo, da bi bila uže širokemu svetu znana. (Kar še ni, pa bode. Ur.) 

Iz mej Severoslovanov — izvzemši Lužičke Srbe in Kašube — je 
gotovo naj žalostnejše stanje Malorusov ali Rusinov. Dasi se smejo po 
številu veliki narod imenovati (šteje se jih okoli 15 miljonov), vendar je 
njih duševno delovanje zelo pomanjkljivo, kajti večina teh (blizo 13 mil

Narodospis je . 



jonov), prebiva v državi ruski, ktera njim zabranjuje vsaki tisk v malo
ruskem jeziku tako, da še narodna pesem tamkaj ne more zagledati be
lega dneva. Zarad tega pa vso malorusko slovstvo obstoji le iz tega, 
kar se je tiskalo in se še tiska v našej vseobčnej domovini — Avstriji, 
izuzemši male dovolitve v letih 1873 do 1876, ko se je smelo na Rus
kem zopet kaj maloruskega tiskati. A v tem času se je natisnilo na 
mnogo izverstnih del, ki pričajo, da bi bil zmožen tudi maloruski na
rod dospeti na stališče četrte velepanoge slovanske, mej tem ko zaostaja 
sedaj daleč za drugimi. 

če tedaj hočemo iskati središče maloruske literature, treba nam, 
oberniti se v Levov. — Na Ruskem bilo je poprej središče mesto Kijev, 
kjer se je tudi vstanovilo Cerilo  Metodijevo  Sevčenko  Kostomarovo 
Kulešovsko društvo, namenjeno v prospeh književnosti, a ruska vlada ga 
je hitro zaprečila. — Ravno tako seje vstanovilo tudi: obšestvo (društvo) 
sv. Vasilija Velikega v Ungvaru, s katerim je bila še celo naša »Matica" 
do najnovejšega časa v književnej zvezi. Vendar v kljub vsemu trudu, 
ki so ga Malorusi za svoje izobraženje doprinesli, je rusinsko slovstvo 
le zelo neznatno, ter se tudi navadno v javnem mnjenju o Slovanih nanj 
nihče ne spominja. 

A obrnimo pa na malorusovsko slovstvo nekaj večjo pozornost! Za
čenja se v 17. in 18. stoletju, a pravo uzbujanje doseglo je v drugej 
polovici dvajsetih let v tem stoletji. Da, reči se sme, ko bi je bili čas 
vgodnejši, vidili bi malorusko književnost uže na stališči, katero je do
segla literatura poljska, češka in madjarska, med tem ko šteje sedaj le 
10 časopisov, ki edino le v avstrijski Galiciji in Bukovini izhajajo, ter 
odsvitajo duševno nadarjenost velicega naroda. Zlasti »Gromadskij drug" 
misiačnik literarni i političnij — ki je brzo po svojem oživljenji vrlo za
nimal tudi druge Slovane, moral je vsled policije uže pri tretjej šte
vilki prenehati, kar je bilo maloruskej literaturi in narodu na veliko 
škodo. Naslednik njegov se imenuje »Zvon", a dali še izhaja dozdaj — 
ne vem. 

Najglasovitejši pisatelji, ki so pa večjidel duhovnega stanu, so: 
Taras Sevčenko, Černiševski, Sčedrin, Pavlik, Ivanov i. dr. A pravo sre
dišče zauzemal je nekdaj gotovo Taras, ki se je narodil v letu 1814, ter 
se svojimi pesni zaslovil po slovanskem in neslovanskem svetu. Opevajoč 
narodne „duinke" in „balade" postal je pravi narodni lirični pevec, 
vendar pa je moral zarad svoje narodnosti potovati na Sibir, kamor se 
odpravljajo zločinci ruske države. Vrnivši se iz prognanstva, pel je še 
dalje svojemu narodu in v starosti 57 let v Petrogradu svojo dušo iz
dihnil. A narod dal ga je dne 28. februarja 1861 v vedno mu milo 
Ukrajino prepeljati, kjer tudi ne daleč od Kanjova njegovi telesni ostanki 
počivajo. Na dalje se ne sme tudi pozabiti, da izvira iz maloruske ro



dovine tudi slavni Czajkovvski in svetoznani ruski pisatelj N. V. Gogolj, 
katerega je neki njegov prijatelj od spisovanja v maloruskem jeziku 
odvrnil. 

H koncu bodi še omenjeno, da je pred nekaj leti izdal ruski pisa
telj Rudšenko nekoliko zvezkov maloruskih narodnih povestij, ki pa še 
nijso odgovarjale število 15miljonovega naroda. Še le nabiratelj ču
bivskij poplačal je stari dolg, in to še prav v novejšem času. Ta pri
jevši od ruskega zemljepisnega društva dovoljne podpore, zbiral je narodne 
spominke maloruskega življenja, katerih je sedaj na 300 polah uže več 
zvezkov izdanih, in sicer v jeziku ruskem. Ves ta ogromni materijal 
osupnil je tudi izobražence ruske, kajti, pokazal njim je, da se je zmožen 
tudi maloruski narod pospeti na višino, ter korakati vštric drugih brat
skih narodov po potu omike in napredka. —ki—. 


